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Puţine faţete ale biografiei şi activităţii confesionale a protopopului greco-catolic al Alba Iuliei, 
Tiron Dragoş, se cunosc actualmente. Nu este delimitat, de exemplu, nici măcar răstimpul în care a 
exercitat importanta funcţie de protopop, cea de preot militar, sau cea de paroh al bisericii greco-catolice 
din Maieri li, deşi în răstimpul 1784-17881 şi, cu probabilitate, după încheierea războiului din 1787-1792, 
până în (?), sau doar în 1800, a exercitat, cu unele intermitenţe, simultan toate cele trei funcţii amintite, ca 
de altfel, se poate admite şi după 1800, până în 1810 (!), sau chiar după ultima dată menţionată. Preot 
militar şi paroh în Maieri li a fost însă neîncetat, din 1784, până în 1810, cel puţin, deşi în 1788 pleca 
temporar din Alba Iulia, predându-i parohia amintită lui Augustin Laday, pentru a o gestiona interimar, 
pentru ca, imediat după aceea să devină, în 1789, câtva timp, administrator al vicariatului greco-catolic 
Haţeg2 • 

Cel care l-a introdus în circuitul istoriografic, ca personaj relativ important, a fost David Prodan, în 
consistenta sa lucrare consacrată răscoalei lui Horea, reliefându-i rolul avut ca şi conscriptor al ţărănimii 
române în miliţia grănicerească3 . 

Şirul arhidiaconilor greco-catolici ai Alba Iuliei este greu de restabilit la ora actuală, iar o cercetare 
documentară sistematică presupune mult timp investit şi în fond ea nu corespunde scopului principal al 
studiului de faţă. 

După Şematismul blăjean din 1900, începând de la 1733, când era pomenit protopopul Ioan, 
despre care însă nu se ştie mai nimic şi până în 1794 "cine a urmat ca protopop ... nu se scie"4, ceea ce 
acum pare insuficient, pentru că, cel puţin în 1784-1788, putem crede că funcţia respectivă a îndeplinit-o 
Tiron Dragoş, cum s-a arătat anterior. Conform aceleiaşi surse istoriografice, din 1794 şi până în 1807 
protopop al Alba Iuliei ar fi fost George Demeter5, dar datele respective par, din nou, evident, 
nemulţumitoare, pentru că Nicolae Comşa, mult mai credibil, accepta faptul că ultimul cleric amintit "a 
funcţionat ca paroh în Lipoveni şi protopop al Albei lulii", abia între anii 1795-1801/18026, cu o excepţie, 
credem noi, cel putin în 18007, când protopop greco-catolic al aceluiaşi protopopiat era, credem, iarăşi 
Tiron Dragoş. În Şematismul greco-catolic din 1767 apărea ca arhidiacon al districtului albaiulian, 
Alexandru Aron de Bistra, paroh al Roşiei Montane, care era şi asesor consistorial8. Acelaşi personaj ar fi 
putut fi arhidiacon al Alba Iuliei şi în 1780, deoarece el era menţionat din nou printre arhidiaconii 
districtuali, numele lui Tiron Dragoş neapărând cu acel prilej, ceea ce ne determină să considerăm că 
ultimul amintit a început să activeze la Alba Iulia, ca protopop, probabil chiar ca simplu slujitor al bisericii, 
după 1780, ceea ce reiese, desigur indirect şi cu titlu de ipoteză, dintr-o statistică confesională întocmită în 
ultimul an menţionat, fără a se specifica însă arhidiaconul cărui district era cel dintâi amintit anterior'. 

1 Când ii preda lui Augustin Laday bunurile bisericii din Maieri li. Vezi Ioan Mircea.Valori artistice şi bibliofile men~onate într-un document din anul 
1788, în Îndrumător bisericesc, misionar şi patriotic, XI, Alba Iulia, 1987, p. 71-78 
2 Prezenţa sa la Haţeg ne-a fost semnalată de domnul Ioachim Lazăr, urmând să delimităm şi răstimpul şederii sale acolo. Deocamdată se poate 
admite acest detaliu, după Iacob Radu, Istoria vicarialului greco-catolic al Haţegului, Lugoj, 1913, p.117. Pe baza datelor fragmentare amintite ne 
putem desigur întreba dacă Tiran Dragoş a ajuns în timpul războiului din 1789-1790 pe front şi desigur dacă nu cumva losaphat Devai a suplintt 
exact lipsa lui ca preot militar, care, cel puţin în răstimpul dai, a funcţionat ca administrator al vicariatului greco-catolic Haţeg, al cărui teritoriu, de 
altlel, devenise un veritabil teatru de război! 
3 David Prodan, Răscoala lui Horea, I, Bucureşti, 1984, p. 233, 238, 240, 250, 252, 253, 257, 279 280. Vezi şi Nicolae Densuşianu, Revolu~unea 
lui Horia în Transilvania şi Ungaria, 1784-1785, Bucureşti, 1884, p. 118. 
4 Şematismul veneratului cler al arhidiecesei metropolitane greco-catolice române de Alba Iulia şi Făgăraş pre anul Domnului 1900, de la sânta 
unire 200, Blaj, 1900, p. 133. 
5 Ibidem. 
6 Nicolae Comşa, Dascălii Blajului, în Anuarul Liceului de băie~ român unit "Sf. Vasile cel Mare"-Blaj pe anul şcolar 1939/1940, Blaj, 1940, p. 55. 
Autorul îl numea Dumitru George şi arăta că s-a stins din via\ă în 1816, după ce în 1779 a absolvtt teologia la Viena, intre 1786-1789 a fost 
director al "normelor" din Năsăud, fiind şi catehet, în 1792 a devenit protopop.al Turzii, în 1802/1803-1805/1806 a fost prefect de studii la 
Seminarul teologic drn Blaj, iar intre 1806/1808 a funcţiona\ din nou ca protopop.al Turzii. S-a călugărit abia în 1813, rezidănd in mănăstire şi 
funcţionând şi ca prolesor. 
7 Vezi Nicolae Josan, Gheorghe Fleşer, Ana Dumitran, Oameni şi fapte din trecutul judeţului Alba în memoria urmaşilor, Alba Iulia, 1996, p. 256. 
e Ibidem, p. 225. 
' Ibidem. 
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Astfel, se poate accepta că Tiron Dragoş era din nou, în 1800, protopop al Alba Iuliei, iar în 
răstimpul 1795-1801/1802, poate până în 1807, a putut să-şi împartă alternativ, funcţia respectivă cu 
George Demeter, care oficia atunci ca paroh al bisericii greco-catolice din Lipovenii Alba Iuliei, pentru că 
primul men~onat anterior apărea nominalizat ca atare în Statistica clerului românesc din Transilvania din 
1800, alături de protopopul ortodox Nicolae Raţiu, care mai trăia şi el la data respectivă 10 . 

Ultimul protopop greco-catolic al Alba Iuliei menţionat anterior mai trăia şi în 1810, exercitând 
aceeaşi funcţie de "Arhidiaconus Albo Carolinensis", dar între timp i s-a mai adăugat şi prenumele de 
"Theodorus", devenind, se poate crede, "R<everendus> D<ominus> Theodorus Tiron Dragoşi" 11 , ceea ce 
putea să însemne că între 1800 şi 1810 se călugărise, primind ca monah numele de "Theodorus". Oricum, 
în timpul răscoalei lui Horea, Cloşca şi Crişan, Tiron Dragoş a exercitat cu siguranţă şi funcţia de protopop 
greco-catolic al Alba Iuliei. Din această postură îndeosebi el a întreţinut o corespondenţă particulară cu 
proaspăt numitul episcop, Ioan Bobb, pe care a onorat-o, se poate crede, constant, până la sfârşitul vieţii. 

S-a relevat deja conţinutul unei scrisori pe care i-o expedia, în 25 sepembrie 1784, din Alba Iulia, 
arhiereului menţionat12 . Ea punea în lumină frământările confesionale care au bântuit arhidiaconatul 
Bălgradului, după încetarea conscripţiei militare şi până în momentul redactării scrisorii amintite. De 
asemenea reieşeau clar, din aceeiaşi sursă, dar indirect şi acuzaţiile oficiale care i se aduseseră 
arhiaconului albaiulian, din cauza participării sale deosebit de active la conscrierea ţăranilor români. El 
reuşise să se disculpe şi să nu fie întemniţat, beneficiind în acest sens şi de sprijinul făţiş, sau mai 
degrabă nefătiş, al arhiereului român de la Blaj. 

În 1S februarie 1785, arhidiaconul Alba Iuliei îi adresa, din nou, o scrisoare, episcopului Ioan 
Bobb. Dacă scrisoarea din 25 septembrie fusese scrisă cu chirilice, în limba română, îl vedem pe Tiron 
Dragoş, de data aceasta, că era în stare să redacteze în foarte bune condiţii şi o scrisoare în latină, limbă 

oficială, dar şi de cultură13, pe care o cunoştea şi o folosea cursiv. 
Prima scrisoare, cea din 25 septembrie 1784, conţinea referiri, care pot fi considerate secrete, la 

situaţia confesională din arhidiaconatul Alba Iuliei, la neorânduielile preoţeşti şi de aceea Tiron Dragoş a 
recurs, se poate crede, la alfabetul chirilic, atunci când a redactat-o, pentru că oficialităţile vremii ( 
îndeosebi slujitorii poliţiei), sau străinii de neam interesaţi, nu descifrau, în mod curent, un astfel de text. 
Se poate ca atare presupune că prima scrisoare menţionată era oarecum "cifrată", având un caracter, 
dacă nu strict privat, cel puţin unul de uz intern românesc, câtă vreme cea de-a doua, redactată în limba 
latină, poate fi considerată, într-un fel mai oficială, neconţinând aşa-zise secrete, sau oricum informaţii de 
"bucătărie internă" a bisericii greco-catolice româneşti transilvane. Dar şi ea pare a avea unele pă~i 
incifrate, afişate însă la vedere! 

Reiese, în primul rând, din scrisoarea redactată în 15 februarie 1785, faptul că Tiron Dragoş 
absentase un timp din Alba Iulia ("După ce cu ajutorul so~ii divine am ajuns cu bine acasă ... "14), probabil 
nu dintr-un motiv oarecare, ci, cu o misiune oficială! Sau poate fusese doar la Blaj, pentru a participa la 
funerariile fostului episcop Grigorie Maior15 De asemenea este de semnalat faptul că Tiron Dragoş, pe 

10 Ibidem, p. 226. 
11 Ibidem, p. 227. 
12 Vezi Gabriela Mircea, Ioan Mircea, Preliminarii ale răscoalei lui Horea, relevate de un raport, din 25 septembrie 1784, al lui Tiron Dragoş, 
arhidiaconul greoo-catolic al Alba Iuliei, în curs de apariţie la Sargelia. 
13 Limba intema~onală a iluminismului european, alături de franceză. 
14 Direcţia Arhivelor Na~onale, Judeţul Alba, Fond Mitropolia Română Unită Blaj- a. î.( în continuare DANJA, FMRUB-a. î.), I. 6-7 
1s Care, conform relatării lui Iosif Gabri, din 12 februarie 1785, murise la Alba Iulia în 27 ianuarie acelaşi an, pentru ca, după depunerea sa în 
catedrala din Blaj să fie înmormăntat în bisericuţa din curtea episcopală, "duminica trecută", deci în duminica dinainte de 12 februarie ( Vezi 
David Prodan, op. cit., li, p. 245). Monseniorul Octavian Bărlea sintetiza sensibil alte date referitoare la boala şi moartea regretatului 
episcop.greoo-catolic: în 7 decembrie 1784, bolnav, el fusese dus la Alba Iulia, pentru a fi tratat de medici, dar în 25 ianuarie, anul următor. 
murea, după mari chinuri, fiind transportat apoi la Blaj în 27 ianuarie 1785 ( Vezi Octavian Bârlea, Joannes Bob, 205). Figură controversată a 
momentului, episcopul Grigorie Maior este singura personalitate, singurul intelectual de marcă al românilor suspectat pe faţă de simpatie pentru 
răscula~. aşa cum, mutatis mutandis, Ioan lnochentie Micu Klein fusese bănuit şi de fapt acuzat oficial, la Viena, de legături cu mişcarea lui 
Visarion Sarai din 1744! Acuza~ile care i se aduceau în epocă lui Grigorie Maior par a avea un suport documentar, într-un manuscris în limba 
maghiară păstrat la Pesta, din care reieşea că revoluţia românilor din 1784 îşi avea originea în conspiraţia ini~ată la Blaj, în 1782, de amintitul 
episcop.(Vezi Octavian Bârlea, op. cit. p. 24 şi îndeosebi Nicolae Densuşianu, Anexa B. Raporlul despre misiunea sea istorica în Transilvania şi 
Ungaria, în Analele Academiei Române, seria li, t li, [1879-1880], p. 159 nr. 557). Despre evenimentul în discuţie, petrecut în 1782, respectiv 
despre sinodul convocat atunci de către episcopul Grigorie Maior, în timpul căruia acesta din urmă şi-a şi dat demisia din înalta funcţie 
ea:leziastică de~nută, într-un mod inexplicabil şi fărâ precedent în istoria bisericească a românilor. relata, la timpul condiţional optativ trecut, deci 
sub semnul unei mari incertitudini, ca despre o tradiţie populară greu de controlat, fără a-i releva însă vreo bază documentară şi Ştefan Pascu în 
Revolu~ populara de sub conducerea lui Horea, Bucureşti, 1984, p. 202. 
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lângă scrisoarea avută în vedere cu prilejul actual, îi mai trimitea lui Ioan Bobb şi o altă epistolă, care i-a 
parvenit nu pe calea comună a serviciilor poştale, ci pe o cale mai specială: " ... acest Oficiu poştal s-a 
îngrijit să transmită scrisoarea anexată prin mâini sigure, pentru care s-a cerut preţul de 40 creiţari" 16 , iar 
arhidiaconul, care se trăgea cu probabilitate din neamul cunoscutului "meşter de poşte" Ioan Dragoş de 
Thurma17, a achitat fără reţineri costul serviciului special respectiv! Amănuntul acesta este desigur unul 
dintre cele mai interesante. Ne întrebăm desigur despre ce scrisoare era vorba, de unde şi de la cine 
parvenea şi de ce, dacă ea îi era adresată lui Ioan Bobb a trebuit să-i sosească mai întâi, pe o cale atât 
de neobişnuită, lui Tiron Dragoş, pentru ca numai după aceea ea să-i fie expediată, probabil tot printr-o 
persoană şi nu prin poşta obişnuită, adresantului ei propriu-zis? S-ar fi putut desigur ca Tiron Dragoş să fi 
mijlocit pentru Ioan Bobb nişte relaţii în afara sau în interiorul provinciei transilvane, pe care cel din urmă 
nu le întreţinea pe faţă, din sediul său episcopal, sau oricum arhidiaconul considera că era o obligaţie a sa 
transimiterea înspre Blaj a tuturor noutătilor pe care le afla, pentru că şi în 25 septembrie 1784, el îi 
transcria episcopului o scrisoare care îi ~osise, de data aceasta, lui, personal, din Sântana. În februarie 
1785 se întâmpla însă altceva: Tiron Dragoş era un mijlocitor de corespondenţă, de mare încredere, unul 
care nici n-a deschis, se poate bănui, scrisoarea adresată lui Ioan Bobb. Din păcate, în faza actuală a 
cercetării, nu se poate explica natura acestor relaţii, în care servicii paralele celor poştale obişnuite sau 
poate chiar din interiorul poştei, jucau un rol important şi care au existat, cu certitudine, între Tiron Dragoş 
şi superiorul său ierarhic din Blaj, încă de la începutul păstoririi lui Ioan Bobb. 

După partea introductivă a scrisorii, pe care nu o putem încă înţelege în implicaţiile sale 
profunde, urma conţinutul său propriu-zis: Tiron Dragoş îi transmitea episcopului veşti de ultimă oră, 
pentru că scopul întreţinerii unei corespondenţe, la vremea respectivă, era şi acela de-a vehicula, de la 
persoană la persoană îndeosebi noutăţile, de multe ori denaturate. lată cum îşi dezvolta compoziţia 
epistolară Tiron Dragoş, într-un stil concis, dar inspirat şi chiar frumos: "Pentru moment pot să mă fac 
mesager doar pentru veşti îndeajuns de rele"1s. 

În ordinea aşternerii lor pe hârtie, veştile erau următoarele: 
1. Murise nu de mult timp, din cauza molimei care bântuia în Bălgrad, căpitanul adjunct al 

generalului Papilla19. Era vorba despre căpitanul Knaabe, care a murit în cursul zilei de 8 februarie 1785, 
fiind înmormântat ziua următoare20 . 

2. Murise şi fusese deja îngropat de călău (!) Crişan: "Krisan Dsurs celălalt aţâţător al 
revoltaţilor s-a sugrumat în carcera în care era deţinut, cu şiretul de piele de la încălţăminte, căruia i s-a 
adăugat o bucăţică de ţiglă, care a fost îngropat de călău"21 • Se ştie, de asemenea că Crişan s-a 
sugrumat, sau i s-a înscenat sugrumarea în 13 februarie 178522 . Deşi protopopul albaiulian părea a se 
detaşa cu răceală de soarta acestei căpetenii a răscoalei, el însera vestea respectivă printre ştirile 
îndeajuns de rele pe care i le transmitea primordial arhiereului de la Blaj. Să se ascundă aici totuşi o 
compătimire mascată a sa pentru Crişan? 

3. Sosise la Alba Iulia, din 2 februarie 1785 şi încă mai era acolo, episcopul ortodox, Ghedeon 
Nichitici: "Preailustrul Gedeon a poposit aici din a doua zi a acestei luni şi acum este încă aici"23. Este 

16 Ibidem. 
17 Vezi în acest sens Gheorghe Fleşer, Biserici romaneşti de zid din judeţul Alba, Alba Iulia, 2001, p. 27. Ioan Dragoş de Thurma a fost unul dintre 
donatorii importanţi ai bisericii greco-catolice din Lipoveni. 
" Ibidem. 
1• Ibidem: • .. a adormit în Domnul căpitanul adjunct al generalului Papilla". 
20 David Prodan, li, op. cit., p. 242·244, 476, 482, 530, 532. Căpitanul Knaabe, adjutantul generalului Papilla, îndeplinise func\ia de notar al 
comisiei de anchetare a răscula\ilor ( "actuarius"), condusă de contele Jankovics. Membrii comisiei respective fuseseră cazaţi în clădirea fostei 
mănăstiri trinitariene (actuala Bibliolacă documentară Batthyaneum ), cei din suita contelui Jankovics şi, la etajul superior al noului spital din cetate 
(actualul spital de boli nervoase), cei din anturajul generalului Papilla. Împreună cu aceştia din urmă va fi locuit şi căpitanul Knaabe. Încă din 28 
decembrie 1784 generalul Fabris îi atrăsese contelui Jankovics aten~a asupra condiţiilor improprii în care vieţuiau cei aproximativ 300 de \ărani, 
masaţi în cazematele subterane ale fortificaţiei albaiuliene, cărora li se adăugau mereu alţi prizonieri. Din pricina acestei situaţii generalul solicită 
ca prizonierii cu infracţiuni minime să fie eliberaţi, tocmai pentru a decongestiona închisoarea. În condi~ile dale molima a izbucnii şi s-a extins cu 
rapididate, extinzându-se la cei închişi, la soldaţii de pază, la simplii locuitori ai Alba Iuliei, inclusiv la membrii comisiei, care aveau şi ei tangentă 
directă cu captivii. începând din 17 ianuarie 1785 contele Jankovics însuşi era deja bolnav. în 8 februarie i se comunica guvernatorului faptul Că 
aproape toţi membrii comisiei erau bolnavi, contele Jankovics. generalul Papilla, secretarul Trajcsik şi printre ei căpitanul Knaabe, care murea în 
aceeaşi zi. Secretarul Trajcsik murea în 21 februarie, iar însuşi medicul comitalului Hunedoara, Ladislau Brusz, care l-a tratat pe contele Jankovics 
murea în 18 martie 1785 la Orăştie Vezi şi Gheorghe Fleşer, Alba Iulia în timpul răscoalei lui Horea, ms., p. 1-2. 
21 DANJA,FMRUB· a. i., f. 6-7. 
22 David Prodan, op. cit., 11, p. 482. 
23 DANJA,FMRUB· a. i., I. 6-7. 
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oarecum nostim de constatat faptul că prezenţa arhiereului ortodox transilvan la Alba Iulia era înregistrată 
şi ea ca o "veste îndeajuns de rea", pentru greco-catolici! 

4. Contele Jankovics, conducătorul comisiei de anchetare a răsculaţilor se simţea puţin mai 
bine: "Preailustrul conte Jank6vits, care deja de mult timp bolea se simte puţin mai bine"24• 

5. Molima se răspândea tot mai alarmant în oraşul şi cetatea Bălgradului: "De altminteri aici, 
peste tot, o boală gravă se răspândeşte şi domină, aşa încât, de când am venit aici nu a trecut o zi în 
care, doi, sau trei, ba chiar şapte, chiar în una şi aceeaşi zi, să nu moară"25. Putem considera că Tiran 
Dragoş se întorsese la Alba Iulia, de citeva, zile, respectiv de prin 10-13 februarie! 

6. Se consemna, de asemenea, moartea foarte recentă a vicecomitelui Ladislau "Ballo": "Am 
mai aflat că cinstitul domn vicecomite, Ladislau Ballo, ieri [sublinierea noastră], în târgul Aiud, a plecat 
dintre cei vii"26. 

Deşi toate veştile comunicate de Tiran Dragoş episcopului Ioan Bobb sunt binecunoscute din 
istoriografia referitoare la răscoala lui Horea ele merită a fi puse în discuţie, unele mai insistent, altele mai 
puţin. 

Desigur întâietatea i se cuvine comentării informa~ei referitoare la moartea lui Crişan. În privinţa 
acesteia este evident că relatarea lui Tiran Dragoş diferă sensibil de cele cunoscute, datorate altor doi 
martori contemporani, Iosif Gabri şi Johann Andreas Maetz27, despre obştescul sfârşit al căpeteniilor 
răscoalei. De altfel ea este şi mai timpurie decât cele două scrisori menţionate la urmă, care datau din 2 şi 
31martie1785. Versiunea lui Iosif Gabri era în esenţă următoarea: Crişan se sugrumase "cu legăturile de 
la izmene"28(!), expresie care putea fi o "înfloritură" stilistică, denigratoare la adresa căpeteniei românilor, 
sau o deformare inerentă a realităţii, tributară aceluiaşi dispreţ faţă de români, percepută probabil prin 
intermediari, care astfel pare a nu i se datora intru totul autorului scrisorii din 2 martie 1785 ca, apoi să fie 
"dus sub furci şi tăiat în patru, o bucată au lăsat-o aici, iar celelalte le-au dus în alte pă~i"29 • De altfel, 
varianta îndeobşte admisă este cea conform căreia în 16 februarie 1785, ar fi fost executată practic, pe 
Dealul Furcilor, sentinţa din 14 februarie, de condamnare a lui Crişan, care presupunea partajarea 
trupului său şi expunerea unor pă~i ale sale în câteva locuri publice. Varianta aceasta este categoric 
acceptată şi de către David Prodan. Cu toate acestea nu se poate ignora amănuntul relevat de Tiran 
Dragoş, conform căruia, după moarte, corpul lui Crişan ar fi fost îngropat de călău, pentru că textul citat 
anterior nu se referea desigur la îngroparea şiretului de piele cu care acesta se sinucisese, ceea ce ar fi 
corespuns unei aberaţii! Deci textul respectiv are înţeles doar în sensul că el se referă la îngroparea lui 
Crişan. Este un amănunt extrem de interesant, care poate, sau nu, să corespundă realităţii trecute. 
Oricum, deşi el pare eronat, nu trebuie neglijat, ci, avut în vedere cu prioritate, pentru a fi elucidat în viitor, 
dacă va fi posibil cândva! Versiunea lui Tiran Dragoş era, cum s-a subliniat anterior, aceea că Crişan s-ar 
fi spânzurat cu şiretul de piele de la opincă, căruia i s-a adăugat o bucăţică de ţiglă, aşa cum ştia şi 
contele Jankovics insuşi30. Nu trebuie să uităm că aceste detalii, extrem de credibile, erau fumizate de o 
persoană care a putut avea acces chiar la celulele intemniţaţilor, sau oricum le-ar fi putut afla direct de la 
cei însărcinaţi cu paza prizonierilor, deoarece, el, ca preot militar, avea asigurat accesul în cetate şi nu din 
ştiri locale, vehiculate de unul sau de altul, la a doua sau a treia sursă. Această reflexie logică 

extrapolează, de altfel, impresia de veridicitate şi asupra ştirii referitoare la inhumarea corpului lui Crişan 
de către călău, la scurt timp după sinuciderea sau asasinarea sa. 

Cu aceste consideraţii punem de fapt în discuţie, la modul cel mai amănunţit, data exactă a 
redactării scrisorii lui Tiran Dragoş, 15 februarie stil nou sau stil vechi? Înclinăm să credem că scrisoarea a 
fost redactată în 15 februarie stil nou, din mai multe motive: 

1. În 27 februarie moartea căpitanului Knaabe nu ar fi fost o veste propriu-zisă, adică n-ar 
mai fi fost o noutate, o informaţie recentă. 

2. Tot în 27 februarie, după ce în 16, aceeaşi lună, corpul lui Crişan fusese partajat, cum 
s-a acceptat îndeobşte în istoriografie, Tiran Dragoş ar fi trebuit să-i relateze episcopului şi despre 

24 lbi!em. 
25 lbi!em. 
26 Ibidem. 
v Vezi Gheorghe Anghel, Două documente în legătură cu execuţia lui Horea şi Cloşca, în Apulum.V, 1964, p. 417-429. 
28 Ibidem, p. 422. 
211 Ibidem. Vezi şip. 424. 
:11 Acesta era de fapt varianta oficială despre moartea lui Crişan. 
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episodul tranşării publice a trupului căpeteniei răscoalei, spectacol sângeros pe care nu îl putea omite. Nu 
o făcea pentru că în 15 februarie nu se transpusese încă în practică scenariul sentinţei rostite public în 14 
februarie. Astfel, putem considera că el nu-i scrie episcopului despre acest eveniment, pentru că el nu 
avusese încă loc, urmând să se întâmple abia a doua zi. 

Dar dacă trupul lui Crişan fusese deja îngropat în 15 februarie, ne putem întreba ce corp a fost 
partajat public în 16 februarie? Tiron Dragoş putea, la modul teoretic desigur, să spună mai multe în 
această privinţă, căci, dacă într-adevăr Crişan fusese greco-catolic, cum înclină să creadă unii istorici, 
atunci protopopul ar fi putut lua parte la îngropăciunea ( o putem considera secretă!) a căpeteniei 
răscoalei. Iar dacă Crişan nu s-ar fi sinucis pur şi simplu, ci ar fi fost "ajutat" să săvârşească gestul 
respectiv şi acest aspect era cunoscut într-un cerc restrâns, atunci s-ar fi putut oficia chiar un serviciu 
religios la înmormântare, la care protopopul greco-catolic al Alba Iuliei ar fi trebuit cu necesitate să ia 
parte, ceea ce totuşi este greu de imaginat, pentru că Crişan a fost tratat oficial, se poate crede, ca un 
sinucigaş! De altfel în relatarea sa Tiron Dragoş şi insistă pe ideea sinuciderii lui Crişan, în care şi părea a 
crede fără tăgadă, ca şi contele Jankovics de altfel31. Astfel, chiar dacă scenariul imaginat anterior, pe 
marginea relatării lui Tiron Dragoş nu are suport documentar şi nu poate fi acceptat decât ca o interpretare 
logică, dusă până dincolo de limitele reale, admisibile, nu putem să nu afirmăm că pe tema îngropării 
corpului lui Crişan, protopopul albaiulian îi transmitea episcopului, pe faţă, laconic (suspect de laconic şi 
suspect de "pe faţă"!) o informaţie esenţială, care îl interesa, probabil, cu prioritate! Totuşi este evident că 
protopopul nu manifesta pe faţă nici cea mai elementară compasiune faţă de soarta căpeteniei amintite, 
faţă de care nu simţea nici un fel de solidaritate, nici un fel de simpatie! Mai mult, în contextul dat el afişa 
alte compasiuni, fiind în stare să deplângă în mod deosebit moartea vicecomitelui Balo, marele adversar al 
răsculaţilor. Această atitudine tranşantă o avea, iată !, unul dintre cei mai activi făptuitori ai conscripţiei 
ţărănimii române în miliţia grănicerească ! Cu toate cele constatate anterior se poate intui şi o undă 
nemanifestă, chiar bine ascunsă, de compasiune pentru moartea lui Crişan, dar aceasta se poate sau nu 
deduce din textul analizat! 

3. În 27 februarie 1785, vestea despre prezenţa la Alba Iulia a lui Ghedeon Nichitici nu ar 
mai fi fost valabilă32 • 

4. Informaţiile despre proliferarea molimei se potriveau mai bine cu situaţia din prima 
jumătate a lunii februarie 1785 şi mai puţin cu cea din a doua jumătate a lunii februarie acelaşi an. Iosif 
Gabri scria în 12 frebruarie aproape exact în aceeaşi termeni despre răspândirea flagelului: "numai în 
cetate îngroapă şase-şapte pe zi; în oraşul de Jos, mai ales în Lipoveni, morţii sunt fără număr"33 , astfel 
încât şi din acest punct de vedere relatarea lui Tiron Dragoş se potriveşte mai bine cu data de 15 februarie 
decât cu cea de 27 februarie, acelaşi an. 

5. Şi vestea referitoare la boala contelui Jankovics, care "se simţea puţin mai bine" este 
iarăşi mai de asociat datei de 15 februarie stil nou, decât zilei de 27 februarie, pentru că începând din 16 
februarie34, aşa cum se ştie, înaltul personaj a început să-şi revină şi să-şi reia chiar, treptat, însărcinările 
oficiale, pentru care se deplasase la Alba Iulia. Dacă în 27 februarie se simţea doar "puţin mai bine", cum 
ar fi putut fi prezent la citirea sentinţei de condamnare a celor doi capi ai răscoalei, Horea şi Cloşca, iar a 
doua zi, în 28 februarie să vegheze la executarea supliciului acestora? 

6. Ultimul argument al acceptării datei de 15 februarie stil nou, ca dată a redactării scrisorii 
pe care o edităm cu acest prilej este cel al morţii vicecomitelui Ladislau "Ballo", care, conform relatării lui 
Tiron Dragoş ar fi murit cu o zi înainte, deci în 14 februarie(!), căci aşa cum se ştie din istoriografia 
răscoalei lui Horea, decesul acestui personaj important al vremii s-a petrecut, cu necesitate, înainte de 19 
februarie, când şi alţi contemporani făceau referiri la el35. În nici un caz nu se verifică moartea 
vicecomitelui în 26 februarie 1785. 

Deci noi pledăm pentru ideea că scrisoarea lui Tiron Dragoş a fost redactată în 15februarie1785 
stil nou şi subliniem, din nou, detaliul deosebit de important că la acea dată protopopul greco-catolic al 
Alba Iuliei se referea la îngroparea lui Crişan ca la un fapt consumat, fără a pomeni ceva despre 

11 Protopopul albaiulian nu se putea abate de la varianta oficială referitoare la decesul lui Crişan! 
12 Vezi David Prodan, op. cit., 11, passim. În 24 februarie cu sigurania el nu mai era în Alba Iulia ( p. 553). 
33 Ibidem, p. 244. 
34 Ibidem. 
35 Ibidem. 
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spectacolul sângeros al partajării trupului său, pe dealul "La furci", care unna să se săvârşească a doua 
zi, nici măcar despre faptul că fusese deja anunţat oficial din 14 februarie! De ce omitea protopopul 
vestea despre anunţarea oficială a morţii lui Crişan? Este o nouă întrebare pe care suntem obliga~ să ne-o 
punem. 

Dar să revenim la atmosfera locală instituită la Alba Iulia, bastion militar şi politic al stăpânirii 
austriece în Transilvania, în preajma datei de 15 februarie 1785. Este foarte clar că la data respectivă 
domnea printre cei prezenţi acolo o profundă disperare şi spaimă, de care nu erau scutiţi, nici cei suspuşi, 
nici cei oprimaţi, deoarece de flagelul molimei au fost. aproape în egală măsură, afectate ambele tabere 
aflate în luptă, ca şi cei neimplicaţi direct. Astfel judecarea şi condamnarea căpeteniilor răscoalei nu 
decurgea fără riscuri majore! 

Deşi trăsăturile caracteristice ale atmosferei locale, ale trăirilor psiho-individuale erau marcate de 
prezenţa terifiantă a morţii, protopopul greco-catolic al Alba Iuliei, Tiron Dragoş avea capacitatea 
deosebită de-a nu cădea pradă deznădejdii, ba mai mult, nu uită să-i dea ierarhului de la Blaj informaţii 
amănunţite despre sorturile de vin din zonă, oferite la cumpărare, respectiv despre calităţile lor şi preţurile 
la care puteau fi achiziţionate în mod curent36. Deşi spectrul morţii domnea peste tot, starea psihică a lui 
Tiron Dragoş era admirabilă, spaima nu părea a i se fi strecurat în suflet! Capacitatea sa de-a se detaşa 
de ameninţarea directă a morţii denota tocmai o stabilitate psihică deosebită. Şi nu era uşor să-ţi menţii 
echilibrul lăuntric, în acele momente, când moartea îşi făcea simţită direct prezenţa, în două moduri 
îndeosebi, respectiv prin intermediul molimei şi prin cel al execuţiilor, astfel încât oraşul devenise, la 
propriu, morbid! lată că moartea intrată în cotidian nu-l speria întru totul pe protopop! 

Aşa cum reieşea din scrisoare sa se murea rapid atât în cetatea propriu-zisă, în care accesul 
străinilor fusese interzis, fortificaţia fiind izolată şi baricadată, ca în toiul unui asediu permanent, cât şi în 
oraşul de jos! Mureau atât prizonierii cât şi soldaţii şi ofiţerii, inclusiv cei superiori, atât bolnavii cât şi 
medicii! Evenimentele se succedau cu rapiditate, veştile nefaste, care circulau şi ele într-un mod alert şi, 
distorsionându-se, ele creau stupefacţie. Deşi denaturările se înteţeau la extrem Tiron Dragoş nu-i putea 
relata episcopului din Blaj decât ceea ce corespundea adevărului, conform propriei sale capacităţi de 
percepţie, fără a ceda sub presiunea psihologică a momentului, mai ales că el a dat dovadă de un 
echilibru psihic deosebit! 

Dată fiind veridicitatea celor consemnate de către protopop, considerăm că documentul publicat 
în anexă este unul dintre cele mai interesante şi credibile, denotând, cu realism, mult din atmosfera locală 
instituită la Alba Iulia în jurul datei de 15 februarie 1785. 

L'ATMOSPHERE LOCALE PENDANT LA REvOLTE 
DE HOREA, REFLETEE DANS UNE LETTRE REDIGE A 

ALBA IULIA EN 15 FEvRIER 1785 

Resume 

Par la lettre de 15 fevrier 1785, adressee â l'evâque de Blaj Ioan Bobb, l'archiprâtre greco
catholique d'Alba Iulia, Tiron Dragoş revele l'atmosphere locale de sa viile au moment ou ii a redige son 
texte. 

36 Vezi în acest sens partea de început a scrisorii publicate în Anexă. 
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ANEXA 

Posteaquam Divino Numine providente feliciter domum pervenissem, illico gratiosae 
Com<m>issioni Praetit<ula>t<ae> lllustritatis Vestrae satisfacere intendens, Postale hocce Officium debite 
requirens, hic acclusas missiles ad fideles manus transmittere non defuit, quarum requisitum pretium in 40 
cr<uci>ke>r<orum per earundem Latorem eidem submisi cumque mihi nunciasset se se lllustritatis 
Vestrae ad servitia promptum, ne Likt>erae in posterum remoram patiantur ad ac<c>ordam pie in Domino 
Defuncti Excellentissimi quondam Praesulis solitum Libellum condescendere habereq<ue> velle, in quo 
menstruatim el dietim inserendarum adsemel prelium exolvendarum, annuente itaque lllustritate Vestra in 
duplici exemplari formulare conficiamus, quod unicus penes me, alid penes lpsum Postale Officium ad 
tokl>endas suspectas (quas non censerem) difficultates manere possit. 

Quoad vero aliam mihi datam Com<m>issionem intuitu vinorum sequentia sustineo, quod omnino 
reperianlur specialia et satis bona in Felso- Găld el Benedek pr<a>ecipue, non absimiliter in Vicinis 
quoque Possessionibus ex Promo<n>toriis primis commendabilibus, meliora a 30 cr<uci>ke>r<orum>, 
mediocria a 24, inferioris vero sortis leviori etiam pretio ita tamen aere parato urnam melioris sortis a 26 
cr<uci>ke>r<orum satis abunde procurare possemus. 

Novalibus pro nune salis malis inservire possum, quod Adiutantius Capitaneus Generalis Papilla 
in Domino obdormiverit, Krisan Dsurs, tumultuantium Alter Tumultuator, in aresto, quo detinebatur, ligula 
perisomatum annexo eidem fruslillo tegulae se se suffocaverit, qui sub hodierno per Carnificem 
contumulatus est. llkustrissi>mus Gedeon die 2-da p<rae>sentis mensis huc appulit et hocliedum hic est. 
Excellentissimus Comes ab Jănkovits, qui diu iam aegrotabat, meliuscule valet. Caeterum gravis hic 
morbus ubique dillatatur, grassatur et regnat ita, ut, a quo huc venerim, non pertransivit dies, in quo, duo 
aut tres, imo septem etiam uno eoclemque die non morerentur. lntellexi etiam quocl Spectabilis Dominus 
Ordinarius Vice-Comes, Ladislau Ballo in Oppido N<agy> Enyed hesterno die e vivis decesserit. 

Amare Patris quanti hic infirmi reperiuntur, quae** dum humillime lllustritati Vestrae notifica, in 
profundissimo Venerationis Cultu persista. 

lllustritatis V<est>rae Humillimus Capellanus 
Tyron Dragosy m<anu> p<ropria> 

Dist<ristus> A<lbae> Car<olinae> Archidiaconus 
A<lbae> Carolinae, die 15 ta Februar<ii> 1785 
Pe verso: 

lllustrissimo ac Reverendissimo Domino, Domino loanni Bab de Gjula, Dei et 
Apostolicae Sedis gratia Graeci Ritus Catholicorum Episcopo in M<agno> Principatu Tran<silva>niae 
Fogarasiensi, Domino ac Praesuli mihi Gratiosissimo, Observandissimo. 

Balasfalvae 

Tyron Dragos*** 

Original, MRUB-a. i„ dos. 4511785, I. 6-7, sigiliu în ceara roşie 
• <> Semn grafic utilizat pentru întregirea abrevierilor. 
„ Aşa e în text 
••• Consemnare a cancelariei Episcopiei greco-catolice din Blaj. 
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